2023学初中学业水平模拟考试
九年级数学参考答案
阅卷须知：
1.为便于阅卷，本试卷答案中有关解答题的推导步骤写得较为详细，阅卷时，只要考生将主要过程正确写出即可；
2.若考生的解法与给出的解法不同，正确者相应给分；
一、选择题（本大题共12个小题，每小题4分，共48分．）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	B
	D
	C
	B
	B
	B
	D 
	C
	C
	D
	C


二、填空题（本大题共6个小题，每小题4分，共24分。）


13. 2   14. [image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]  15. 10（3+）  16. 4π ，17. ①②④   18.
三、解答题（本大题共7小题，共78分，解答写出文字说明、证明过程或推演步骤
19．计算(10分)

①解不等式组：，
由①得：x≥2，
由②得：x＜4，
∴不等式组的解为：2≤x＜4；

②原式=

=

=，


当时，原式=．
20． （12分）
解：（1）由已知，OA=6，OB=12，OD=4     ∵CD⊥x轴
∴OB∥CD   ∴△ABO∽△ACD
∴[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]
∴[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]
∴CD=20
∴点C坐标为（﹣4，20）
∴n=xy=﹣80
∴反比例函数解析式为：y=﹣[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]
把点A（6，0），B（0，12）代入y=kx+b得：
[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]
解得：[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]
∴一次函数解析式为：y=﹣2x+12
（2）当﹣[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=﹣2x+12时，解得
x1=10，x2=﹣4
当x=10时，y=﹣8
∴点E坐标为（10，﹣8）
∴S△CDE=S△CDA+S△EDA=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]
（3）不等式kx+b≤[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，从函数图象上看，表示一次函数图象不低于反比例函数图象
∴由图象得，x≥10，或﹣4≤x＜0
21．（10分）
解：（1）54÷30%=180（人）
故答案为：180；
（2）田径人数：180×20%=36（人），
游泳人数：180×15%=27（人），
篮球人数为：180-54-36-27=63（人）

图中“篮球”对应的扇形圆心角的度数为：，
故答案为：126°； 

（3）画树状图如下：
[image: figure]
由上图可知，共有12种等可能的结果，其中恰好选中甲、乙两位同学的结果有2种．
所以P（恰好选中甲、乙两位同学）=．
22．
解：（1）设y与x之间的函数解析式为y=kx+b（k≠0），
把x=60，y=1400和x=65，y=1300代入解析式得，

， 

解得，，



∴与之间的函数表达式为；
（2）设该种衬衫售价为x元，根据题意得，
（x-50）(-20x+2600)=24000


解得，，，
∵批发商场想尽量给客户实惠，

∴，
故这种衬衫定价为每件70元；
（3）设售价定为x元，则有：

 

= 

∵ 

∴ 
∵k=-20＜0，
∴w有最大值，即当x=65时，w的最大值为-20（65-90）2+32000=19500（元）．
所以，售价定为65元可获得最大利润，最大利润是19500元．
23
解：（1）∵∠BAD=∠CAE=90°，
∴∠BAC+∠CAD=90°，∠CAD+∠DAE=90°，
∴∠BAC=∠DAE，
在△BAC和△DAE中，

，
∴△BAC≌△DAE（SAS）；
（2）∵∠CAE=90°，AC=AE，
∴∠E=45°，
由（1）知△BAC≌△DAE，
∴∠BCA=∠E=45°，
∵AF⊥BC，
∴∠CFA=90°，
∴∠CAF=45°，
∴∠FAE=∠FAC+∠CAE=45°+90°=135°；
（3）延长BF到G，使得FG=FB，
∵AF⊥BG，
∴∠AFG=∠AFB=90°，
在△AFB和△AFG中，

，
∴△AFB≌△AFG（SAS），
∴AB=AG，∠ABF=∠G，
∵△BAC≌△DAE，
∴AB=AD，∠CBA=∠EDA，CB=ED，
∴AG=AD，∠ABF=∠CDA，
∴∠G=∠CDA，
在△CGA和△CDA中，

，
∴△CGA≌△CDA，
∴CG=CD，
∵CG=CB+BF+FG=CB+2BF=DE+2BF，
∴CD=2BF+DE．
[image: figure]
24．


解：(1)函数的表达式为：，将点D坐标代入上式并解得：，

故抛物线的表达式为：…①；

(2)设直线PD与y轴交于点G，设点，
[image: figure]



将点P、D的坐标代入一次函数表达式：并解得，直线PD的表达式为：，则，



，




∵，故有最大值，当时，其最大值为；


(3)∵，∴，



∵，故与相似时，分为两种情况：




①当时，，，，
过点A作AH⊥BC与点H，
[image: figure]


，解得：，

∴CH＝

则，

则直线OQ的表达式为：…②，

联立①②并解得：，


故点或；

②时，

，

则直线OQ的表达式为：…③，

联立①③并解得：，


故点或；




综上，点或或或．
25．
解：（1）如图，连接OB，则OB=OD，
[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]
∴∠BDC=∠DBO，
∵∠BAC=∠BDC、∠BDC=∠GBC，
∴∠GBC=∠BDC，
∵CD是⊙O的直径，
∴∠DBO+∠OBC=90°，
∴∠GBC+∠OBC=90°，
∴∠GBO=90°，
∴PG与⊙O相切；
（2）过点O作OM⊥AC于点M，连接OA，
则∠AOM=∠COM=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]∠AOC，
∵[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，
∴∠ABC=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]∠AOC，
又∵∠EFB=∠OMA=90°，
∴△BEF∽△OAM，
∴[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，
∵AM=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]AC，OA=OC，
∴[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，
又∵[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，
∴[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=2×[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=2×[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]；
（3）∵PD=OD，∠PBO=90°，
∴BD=OD=8，
在Rt△DBC中，BC=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=8[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，
又∵OD=OB，
∴△DOB是等边三角形，
∴∠DOB=60°，
∵∠DOB=∠OBC+∠OCB，OB=OC，
∴∠OCB=30°，
∴[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，
∴可设EF=x，则EC=2x、FC=[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]x，
∴BF=8[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]﹣[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]x，
在Rt△BEF中，BE2=EF2+BF2，
∴100=x2+（8[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]﹣[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]x）2，
解得：x=6±[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，
∵6+[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]＞8，舍去，
∴x=6﹣[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，
∴EC=12﹣2[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]，
∴OE=8﹣（12﹣2[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]）=2[image: 数学中国网 http://www.mathschina.com]﹣4．
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